Последний звонок в 107 гимназии
Звени над прошедшим и над настоящим, 

Над всем, что сберег и что не сберег,

Звени же над детством моим уходящим

Веселый и грустный последний звонок!

25 мая 2012 года. В  жизни  нашей гимназии № 107 это день, наверное, самый важный, трогательный  и знаменательный в году, это своеобразный отчет за определенный период. Ведь именно 25 мая для учеников 11 классов звучит последний школьный звонок, означающий прощание с детством и начало взрослой жизни. Это одновременно и праздник, и время расставания с гимназией, которая преподала первые уроки жизни, дала необходимые знания, научила преодолевать трудности, подарила настоящих друзей.

Выпускники-гимназисты услышали самые искренние пожелания и слова напутствия от гостей нашего праздника: Главы  Администрации Выборгского района Константина Николаевича Шмелева, начальника отдела образования Выборгского района Натальи Евгеньевны Никишиной. 
Высокие гости уступили сцену главным виновникам торжества – выпускникам,  которые показали все, на что они способны: зажигательные хореографические миниатюры, берущие за душу вокальные номера и трогательные слова благодарности своим учителям, родителям. 

В зале не смолкают аплодисменты. Смотришь на выпускников, и чувствуешь, что вместе с ним уходит частичка школы. Но тем не менее родителей и учителей переполняет чувство гордости за наших детей, за будущее нашего города и страны.
