«Хитрая лиса»

Ход игры: Ребенок стоит. Взрослый сообщает ему, что он незаметно дотронется до него во время проговаривания слов к игре: «Хитрая лиса, где ты? Хитрая лиса, где ты? Хитрая лиса, где ты?». Ребёнок отвечает: «Я здесь!» и убегает. Лиса догоняет.

Игры на развитие речи «Назови семью»

Ход игры: взрослый называет «папу» животного, ребенок называет «маму» и «детеныша».

Папа - медведь, мама - … (медведица), детеныш - … (медвежонок).

Папа - волк, мама - … (волчица), детеныш - … (волчонок).

Папа - еж, мама - … (ежиха), детеныш - … (ежонок).

Папа - заяц, мама - … (зайчиха), детеныш - … (зайчонок).

Папа - лис, мама - … (лисица), детеныш - … (лисенок).

 «Узнай зверя по описанию»

Ход игры: взрослый перечисляет прилагательные, наиболее характерные для животного, ребенок отгадывает.

- Трусливый, длинноухий, серый или белый.  (Заяц.)

- Бурый, косолапый, неуклюжий.  (Медведь.)

- Серый, злой, голодный. (Волк.)

- Хитрая, рыжая, ловкая.  (Лиса.)

- Проворная, запасливая, рыжая или серая.  (Белка.)

Пальчиковая игра «Лиса»

Взрослый произносит текст. Действия сопровождаются текстом.

	Лиса, лисонька, красавица,

Всем она очень нравится.
	(потираем руки)



	Хвост пушистый,

Мех золотистый.
	(растопыриваем пальчики и поглаживаем их)

	По лесу важно бродит,


	(изображаем пальцами ходьбу)



	Страх на зайцев наводит.


	(стучим кулаками друг о друга).


Вернувшись домой с прогулки по парку вспомните с ребенком каких животных Вы видели на памятнике баснописца.

Предложите ребенку нарисовать или слепить понравившегося зверя с барельефа памятника И.А. Крылова, помогите ему нарисовав контур выбранного животного
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«Одним прекрасным днем, вместе с мамой мы пойдем…

в гости к дедушке Ивану Андреевичу Крылову»
Цель: обогатить эстетический опыт восприятия памятников культуры и искусства.
Как добраться: Санкт-Петербург, наб. Кутузова, 2
Время работы: с мая по октябрь с 10.00 до 22.00

с октября по апрель с 10.00 до 20.00
В апреле сад закрыт на просушку. Выходной день – вторник
Возраст: 5-6 лет
Познакомьте детей с правилами поведения на территории, 

запрещается: 

- ходить по газонам; 
- наносить ущерб деревьям, кустарникам, цветникам и декоративным элементам

Информация для родителей

В 1845 году, сразу же после смерти Ивана Андреевича Крылова, по инициативе газеты «Санкт-Петербургские Ведомости» был создан Комитет по сбору средств на сооружение памятника русскому баснописцу. В мае 1848 года Академией художеств был организован конкурс на лучший проект памятника. Лучшим был признан проект Петра Карловича Клодта, утверждённый 26 ноября 1849 года. Весной 1854 года Клодтом была произведена отливка памятника и чеканка барельефов в Литейной мастерской Академии художеств. На барельефах, помещённых на постаменте памятника Крылову, скульптор изобразил сцены из басен Крылова: «Лисица и виноград», «Лягушка и Вол», «Лев на ловле», «Ворона и Лисица», «Слон на воеводстве», «Петух и жемчужное зерно», «Вороненок», «Квартет», «Лев и Барс», «Мартышка и очки», «Волк и Журавль», «Белка», «Кукушка и Петух», «Демьянова уха», «Фортуна и Нищий». В работе над памятником скульптору помогал художник А. А. Агин.  

В процессе создания памятника Крылову  у скульптора в мастерской жило  множество  птиц и зверей: осел, кот, собаки, обезьяны, овца с ягнятами, лиса, журавль, лягушка. С них он лепил персонажей басен. У мастера жили даже такие крупные хищники как волк (прислали царские егеря) и медведь с медвежонком. Особых хлопот Клодту такое соседство не доставляло. Только одно животное Клодт не решился поселить в мастерской - козла. Его к Петру Карловичу каждый раз водила жившая неподалёку старушка. Животные спокойно уживались между собой. Только волк постоянно охотился на кошек, а медведь пристрастился к спиртному, которым его угощали рабочие. Чтобы лепить с натуры льва, Клодт ходил в зверинец немца Зама на Фонтанке. Слона же скульптор наблюдал в зверинце в Царском Селе. По окончании работы Клодт передал всех своих питомцев в зверинец Зама.
Расскажите детям

Иван Андреевич Крылов жил в Санкт-Петербурге в 18-19 веках. Он был удивительно добрый и веселый человек. Он писал басни. Басни – это рассказы в стихах, в которых герои – животные, но подразумеваются люди с их недостатками. В басне обязательно есть в конце мораль (вывод), что следует из всего сказанного: о пользе труда и о том, чем может обернуться безделье; о важности дружбы, согласия и умения слушать друг друга…

И вот в 1844 году, когда Иван Андреевич умер, горевала вся Россия. И жители города решили создать памятник баснописцу. Создал памятник Крылову скульптор Петр Карлович Клодт. Иван Андреевич был хорошим русским человеком. Таким и решил изобразить его на памятнике скульптор. Книжку ему раскрытую в руки дал, словно сидит поэт и читает ребятишкам свои мудрые и веселые басни. Но дальше задумал скульптор показать и самих героев басен. Требовалось для этого вылепить множество зверей и птиц, даже змею и лягушку. Лепить зверей просто с картинок скульптор не мог. Ему обязательно нужны были живые звери. Что же делать? Пришлось свой домашний зоосад создавать. Клодт принялся лепить, и мастерская его мгновенно превратилась в настоящий зверинец. Там мычал ленивый осёл и сосал лапу неуклюжий медведь, там кувыркалась обезьяна и важно расхаживали цапля и длинноногий журавль, квакали лягушки, куковала в клетке кукушка, распевал соловей, хлопал крыльями петух. Ещё Петру Карловичу прислали волка и  медведя с двумя медвежатам. Клодт отлил памятник в бронзе. Для памятника скульптор выбрал Летний сад. Именно этот сад любил Иван Андреевич, часто гулял по его тенистым аллеям, сочинял свои басни.  
Прочитайте и обсудите с детьми смысл басен и крыловских «остроумий», найдите на постаменте изображения героев басен:
«Мартышка и очки», «Стрекоза и Муравей», «Ворона и Лисица», «Слон и Моська», «Квартет», «Лебедь, Щука и Рак».

Поиграйте с детьми в подвижные игры  «У медведя во бору»

Ход игры: Взрослый - медведь сидит на скамейке, ребенок продвигается мимо медведя, имитируя сбор ягод, проговаривая слова: «У медведя во бору грибы, ягоды беру. А медведь не спит и на нас рычит....»Медведь издает «рык» и догоняет ребенка; затем ребенок становится медведем.

.

Что можно посмотреть?


решетка Летнего сада, аллеи, 


скульптуру И.А. Крылова,  а также на пьедестале  зверей и птиц, змею, лягушку.





Историческая справка


Памятник Крыло́ву был установлен в 1855 году. Он представляет собой бронзовую статую сидящего баснописца. В конкурсе на право создания памятника одержал победу проект известного скульптора барона фон Клодта. Скульптор установил бронзовую статую баснописца на гранитном пьедестале, украшенном бронзовыми изображениями людей и животных - персонажей басен Крылова.





Спросите у детей:


-Где находится памятник И.А.Крылову?


-Кто такой баснописец?


-Какое выражение лица у баснописца?


-Что держит в руках поэт?


-Сколько животных изображено на памятнике?


-Какие животные изображены?


-Какое животное, из изображенных, самое хитрое?





Крыловские «остроумия»


Кукушка хвалит Петуха за то, что хвалит он Кукушку.


А вы, друзья, как ни садитесь, все в музыканты не годитесь.


Слона – то я и не приметил.


Да только воз и ныне там.








